

ЗДРАВСТВУЙ, СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ!

ЗА РОДИНУ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

ЭТК ТРУДОВОЙ ЭТК ТИРАСПОЛЬ



№ 2 (541) 29 апреля 2025 г. Газета основана 24.08.1989 г.

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА

ОРДЕНА «ТРУДОВАЯ СЛАВА» МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

МЫ ГОРДИМСЯ ВАШИМ ПОДВИГОМ!

Дорогие наши ветераны,

труженики тыла, узники концлагерей!

Восемьдесят лет назад, в ночь на 9 мая, настал тот великий момент, когда предводители звериной орды, возглавлявшие полчища извергов, именуемых фашистами, КАПИТУЛИРОВАЛИ!

Настал день ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

Как жаль, что тех, кто на фронте и в тылу, в партизанских отрядах и концлагерях, жизни своей не щадя, шел к заветной цели всего советского народа, всех людей доброй воли. А потом они, израненные войной физически и душевно, восстанавливали разрушенные нелюдьми города и села, строили новую, счастливую жизнь – нашу с вами жизнь!

Когда на нашей, приднестровской, земле поднял голову оголтелый национализм, именно вы, люди закаленные жизнью и судьбой, не просто поддержали нас – потребовали защитить свой народ, оградить внуков и правнуков, будущее поколения от фашизма. Именно вы помогли нам строить

новое государство – Приднестровскую Молдавскую Республику!

Времена нынче тревожные. Рядом с нами война. И мы гордимся, что ваши потомки, люди разного возраста, национальностей и вероисповедания идут в бой с новоиспеченными фашистами. Мы верим, что победа будет за нами, за наследниками ваших побед.

В канун нашего главного праздника мы еще и еще раз благодарим вас за мужество, за терпение и страдания, за стремление изгнать врага с родной земли.

Низкий поклон и вечная память всем, кого уже нет с нами. Мы чтим ваш подвиг. И мы клянемся – сколько будут жить люди на этой благодатной земле, столько они будут восхищаться вашей самоотверженностью и стойкостью, преклоняться перед вашей верой в победу над коричневой чумой.

Спасибо вам за то, что вы есть!

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,

председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ОБРАЩЕНИЕ

Объединенного совета трудовых коллективов

Мы, представители трудового народа Приднестровской Молдавской Республики, выражаем обеспокоенность происходящими в последнее время событиями.

В первую очередь, речь идет об искусственных ограничениях экономической деятельности предприятий Приднестровья со стороны Республики Молдова. Руководство соседнего государства, пользуясь усложнением логистики с поставками природного газа в ПМР, провоцирует дополнительные препятствия для транспортировки газового ресурса. Это негативно сказывается на функционировании приднестровской экономики, а также значительно ухудшает благосостояние трудящихся Приднестровья.

Важно обратить внимание на явное и неприкрытое намерение молдавских властей погубить приднестровскую промышленность. Глава правительства Молдовы Дорин Речан открыто озвучивает планы обложить налогами Приднестровье, если энергоресурс будет использован для нужд приднестровских промышленных предприятий. Такие антигуманные действия абсолютно недопустимы, поскольку лишат государство возможности выполнять свои социальные обязательства перед гражданами.

Наряду с этим выражаем обеспокоенность растущим напряжением и нагнетанием атмосферы конфронтации в молдо-приднестровском урегулировании. Молдова систематически нарушает все договоренности переговорного процесса, поражая жителей Приднестровья в неотъемлемых правах, таких как право на справедливые и благоприятные условия труда, право на социальное обеспечение, право на достаточный жизненный уровень, а также право на наивысший достижимый уровень здоровья.

Более того, настораживает деструктивное поведение руководства Молдовы в отношении Российской Федерации. Встревожены совершением бессмысленными и неоправданными действиями властей РМ, методично снижающих количество российских дипломатов, в результате чего нарушена работа Посольства России в Кишиневе, в том числе и Пункта выездного консульского обслуживания в Тирасполе.

Со всей ответственностью заявляем, что описанная ситуация умышленно создается Молдовой и ее главная цель – прекращение продуктивного взаимодействия между ПМР и РМ, а также фактическое удушение Приднестровья. Обращаем внимание мировой общественности на необходимость принятия срочных мер для сохранения мира на Днестре и поиска решения всех возникающих проблем исключительно за столом переговоров.

Приднестровье – за мирное сосуществование с народами всех соседних государств!

Принято на заседании президиума
РОД «ОСТК Приднестровья»
15 апреля 2025 г.

МИР! ТРУД! МАЙ!

Дорогие друзья!

Более столетия прошло с тех пор, когда наши старшие товарищи, рабочий люд разных стран мира, впервые провозгласили – Мир! Труд! Май! Но и сегодня лозунг этот актуален. И сегодня каждый приднестровец хочет жить в мире, трудиться на благо народа и собственной семьи.

Да, в год 35-летия со дня образования нашего независимого государства мы вынуждены говорить об этом. Ибо наши соседи, вернее – власть предрешающие из Республики Молдова, якобы желающие всем нам добра, чуть ли не каждый день придумывают новые и новые препоны для нашего

нормального существования – душат экономику, лишают живущих здесь людей газа и тепла. И в связи с этим мы снова говорим о единстве и сплоченности, и, естественно, – вере в то, что здравый смысл восторжествует, мировое сообщество сможет воздействовать на «горячие» головы руководителей соседней страны. «Оживут» наши предприятия, без перебоев пойдет по трубам голубое топливо, а значит, жизнь наша станет намного лучше.

От всей души поздравляю вас с Первомаем!

Мира, мирного созидательного труда на благо общества, на благо приднестровского народа! Добра и тепла каждой приднестровской семье!

С уважением

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,

председатель РОД «ОСТК Приднестровья»



ИЛЬЯ СОКОЛОВ
СУДЬБА
ТАНКИСТА

« СУДЬБА ТАНКИСТА »

Столичные гимназия, лицей и две общеобразовательные школы, бендерский лицей, три дубоссарские школы, две слободзейские, парканская, попенская, плотянская, а также тираспольские техникумы, бендерский педагогический колледж и специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат – все это учебные заведения, ученики и студенты которых отличились в литературно-творческом конкурсе. Состязались авторы сочинений, написанных по повести «Судьба танкиста».

Произведение современное – создано в 2021 году. Рассказывает о событиях времен Великой Отечественной войны и о том, как складывались судьбы после ее окончания. Конкурс приурочен к 80-летию Великой Победы и 81-й годовщине освобождения приднестровской земли от немецко-фашистских захватчиков. В муниципальном этапе творческого состязания участвовало 190 человек, на республиканском оценивали уже 58 работ. Победители, занявшие по решению конкурсной комиссии первое, второе и третье места в своих категориях, получили дипломы. Две работы отмечены грамотами – это выбор автора повести. Церемония награждения состоялась в Доме официальных приемов Администрации Президента ПМР. Ребятам было объявлено, что они не только получат заслуженные награды, но и поощряются с автором произве-

дения. Читатели знают его как Илью Соколова. На месте оказалось, что их ожидает разговор и чаепитие с Главой государства. «Илья Соколов» – творческий псевдоним, под которым Вадим Красносельский издал книгу «Судьба танкиста».

Автор рассказал, что подвигло его к написанию повести, откуда черпал информацию, какие цели ставил. Отметил, что это художественное произведение, созданное на документально-исторической основе, призвано привлечь внимание к самым разным общественно значимым темам. По словам Вадима Красносельского, каждый участник Великой Отечественной войны заслуживает описания своей судьбы. Он поделился с ребятами впечатлениями от общения с ветеранами, подчеркнув, что такая возможность – это бесценное богатство для любого человека и особенно для автора, описывающего события, участниками которых они были.

Читатели, в свою очередь, рассказывали, что каждого из них привлекло в книге. У кого-то особый интерес вызвало описание развития советской армии. Другим ближе тема нравственного роста. Кто-то особо оценил достоверность и доступность исторических фактов. Не остались без внимания сюжетные линии, раскрывающие глубину и разнообразие человеческих взаимоотношений. Ребята рассказывали и о своих исследованиях, на которые их натолкнуло прочтение повести. Одна из участниц конкурса рассказала, к примеру, что нашла данные о полном тезке главного героя. Иван Васильевич Морозов был артиллеристом и участвовал в Ясско-Кишиневской операции. Вадим Красносельский сказал, что это совпадение.

По сообщениям пресс-службы Президиума

Их осталось совсем мало, буквально единицы. Неизвестно, будет ли жив хоть один ветеран к следующему нашему самому главному празднику. Мне нескладно повезло: за 20 лет работы корреспондентом в газетах я встречалась со многими фронтовиками, записывала их рассказы. Передать словами то, что чувствуешь после встречи с ними, просто невозможно. Это ОСОБОЕ поколение – ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ! Воспоминания каждого из них бесценны! Только они видели войну собственными глазами. Только из их уст звучит правда о войне ...

Солдат может умереть дважды: там, на поле боя, когда его догонит пуля. А второй раз – в памяти народной. Второй раз умирать страшнее. Второй раз человек должен жить! Вот почему наша народная память о той самой кровопролитной за всю историю человечества войне – дань нашей благодарности живым и павшим защитникам Отечества. И она не иссякнет, пока живы ветераны, их дети, внуки, правнуки, в будущем – новые поколения. Пока жива наша земля, обильно политая их кровью.

ПОБЕДИТЕЛЬ

Владимир Иванович с красивой русской фамилией Громов – ветеран Великой Отечественной. Ему всю жизнь везло. Как на фронте, так и в мирной жизни. Он один из тех, кому посчастливилось дожить до 80-летия ПОБЕДЫ! В свои почтенные девяносто восемь лет удивительно молодо выглядит, ходит сам, без палочки. С первых минут беседы поражает своей неиссякаемой энергией, прекрасной памятью, юмором, оптимизмом. Родом он из города Старая Русса Ленинградской области. Родился 14 июля 1926 года, в рабочей семье. Окончил в родном городе шесть классов и решил пойти учиться на формовщика в ремесленное училище. Проучился год, а тут война! Немцы уже сильно бомбили город и военный аэродром, ребятам из училища пешком пришлось пройти 200 километров на Валдай, чтобы сестра на поезд и уехать подальше от войны. Но на авиационный завод в городе Горьком (ныне Нижний Новгород) Владимир не попал. Его разы-

скала мать и вместе с братом и сестрой увезла в деревню Большая Пица Дальне-Константиновского района Горьковской области, куда ее направили на работу.

Колхоз в деревне был небольшой (даже трактора не было), но запасы сделал крепкие. Два года до войны были очень урожайными. Пшеницей и овощами забил все колхозные и личные амбары. У каждого хозяина корова и птица.

Окончание на 3 стр.



ОГНЕННЫЙ ЛЁТЧИК



Когда гроб с телом Акима Павловича Карпенко выставили в клубе бендерского завода «Судостроитель», его сослуживцы с удивлением узнали, что скромный матрос речного пароходства – полковник, знаменитый лётчик Великой Отече-

ственной. Оказывается, несколько лет бок о бок с ними трудился Герой Советского Союза.

Штурман эскадрильи 5-го гвардейского авиационного полка (50-я авиационная дивизия, 6-й авиационный корпус авиации дальнего действия – АДД) гвардии майор Аким Карпенко на самолёте-бомбардировщике ДБ-3ф к ноябрю 1943 года совершил 266 успешных боевых вылетов, уничтожив 14 танков противника, 13 самолётов неприятеля на аэродромах и четыре – в воздушных боях, 56 автомашин с военными грузами, 13 складов, четыре моста и переправы.

В составе экипажа бомбардировщика Карпенко пробыл в воздухе в общей сложности две с половиной тысячи часов. Множество раз встречался со смертью и преодолел её, при этом неоднократно возвращаясь с боевого задания на повреждённой крылатой машине, на которой, казалось бы, летать было невозможно, за что в полку экипаж называли «огненными лётчиками».

Аким Павлович Карпенко родился 17 сентября 1915 года в местечке Лоев Лоевского района Гомельской области Белоруссии в семье рабочего. Прошёл всю Великую Отечественную войну с 26 июня 1941 года по май 1945 года в должности штурмана авиационного звена эскадрильи и полка, принимал активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Звание Героя Советского Союза Акиму Карпенко было присвоено 13 марта 1944 года. За образцовое выполнение боевых заданий он получил много наград: медаль «Золотая Звезда» Героя СССР, орден Ленина, два ордена Красного Знамени, орден Отечественной войны I степени, орден Александра Невского, два ордена Красной Звезды. Среди медалей Героя наиболее значительные – «За оборону Ленинграда», «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За боевые заслуги». В послевоенное время Герой СССР также был награждён многими юбилейными медалями. Уже в мирное время служил в системе авиации дальнего действия. За 21 год службы в армии Аким Карпенко прошёл путь от авиационного техника по вооружению до штурмана авиационного полка, от курсанта лётно-технической школы до гвардии-полковника.

В июне 1954 года Аким Карпенко ушёл в отставку и остался жить в Ростове-на-Дону, это было последнее место его службы. В феврале 1958 года он переехал в Тирасполь, а с января 1963 года вплоть до смерти 10 сентября 1974 года жил в Бендерах. В последнее время он тяжело болел...

В родном Лоеве на Аллее Славы установлен бюст Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны, бесстрашного штурмана дальней авиации Акима Карпенко.

В канун празднования очередной даты со дня освобождения Бендер от немецко-румынских захватчиков 22 августа 2011 года, в Бендерах прошла торжественная церемония перезахоронения останков Героя Советского Союза, гвардии-полковника Акима Павловича Карпенко на Мемориал воинской славы.

Н. БАРБИЕР



ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

На светлой пасхальной неделе пришла скорбная весть – не стало нашего боевого товарища и верного друга – Почетного ветерана ОСТК Александра Ивановича Лифанова.

Александр Иванович родился 12 марта 1940 года. После окончания средней школы он поступил в Харьковское военное авиационно-техническое училище, связав свою судьбу с военной службой. С момента окончания училища в 1962 году началась его долгая и достойная служба в рядах Вооружённых сил: с 1962 по 1969 годы – в братских странах – Польской Народной Республике и Чехословакии. В 1975-1977 годах находился в специальной командировке в Уганде. Завершил военную карьеру в 1985 году, но продолжил служить своему народу как гражданин своей великой Родины.

С первых дней нарастающего национал-шовинизма в Молдове, в 1989 году, Александр Иванович стал активным членом ОСТК. При-

нимал активное участие в возрождении и становлении Черноморского казачьего войска. А в 1992 году, когда на приднестровскую землю пришла война, он с оружием в руках встал на защиту своего народа – воевал на Дубоссарском направлении, под Кошницей, в Бендерах.

За неоценимый вклад в защиту и становление Приднестровской Молдавской Республики Александр Иванович был награждён орденом «Трудовая Слава», медалью «Защитнику Приднестровья», а также юбилейными медалями.

Объединенный совет трудовых коллективов выражает глубокое соболезнование родным и близким Александра Ивановича. Истинный патриот, настоящий защитник Приднестровья, он останется в наших сердцах, в душе его товарищей и соратников как символ мужества, чести и преданности родной земле.

Светлая память.

РОД «ОСТК Приднестровья»

СУДЬБА И РОДИНА ЕДИНЫ

Наша жизнь соткана из череды событий, которые и определяют, наверное, жизнь каждого из нас. Порой судьба отдельно взятого человека неразрывно связана с судьбой целого поколения и даже страны.

На долю Владимира Таламоновича Костенко выпало суровое время, когда громыхали залпы орудий Великой Отечественной войны, и ударными темпами шло строительство большой страны.

В далёком 1927 году в селе Дашуковка Лысянского района Черкасской области в дружной украинской семье родился сын Владимир. Отец его, Таламон Иванович, работал председателем колхоза, а мама, Анна Павловна, трудилась в свекловодческой бригаде. Владимир был старшим ребёнком, и кроме него в семье воспитывалось четверо детей – Николай, Андрей, Иван и Оксана.

В 1941 году в селе Дашуковка образовался партизанский отряд, куда вошёл и Володя. В начале войны в нём состояло восемь человек, а через два года – уже больше пятидесяти. Командиром отряда был Николай Павленко.

– Я помню, что немцы были поначалу очень веселы. Играли на губных гармониках и много пили. Заходили в любой двор и забирали скот, чтобы приготовить себе еду. Они надеялись на лёгкую победу, – отмечает наш герой.

– В мае 1944 года советские солдаты, которые проходили через наше село, рас-

сказали моей матери, что мой отец погиб от пули снайпера у венгерского озера Балатон. Там же его и похоронили.

В 1943 году его призвали на службу в Красную Армию.

Первый бой Владимир принял во время Корсунь-Шевченковской операции, когда советские войска взяли в окружение 57 тысяч гитлеровцев. Затем освобождал города Хмельницкий, Тернополь, Ивано-Франковск, Львов, Перемышль. В последнем и встретил Победу.

За отвагу и бесстрашие, проявленные в боях, Владимир Таламонович награждён Орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Германией».

Свою любимую супругу, Нину Алексеевну, он встретил на танцах в Галиче. И сразу понял, что она – та самая.

В армии Владимир Таламонович прослужил до 1951 года. Однажды к нему приехал погостить дядя Николай, который работал на строительстве ГЭС главным бухгалтером. Он вдохновенно рассказывал о солнечном городе Дубоссары и его приветливых жителях. Тогда Владимир Костенко вместе со своей супругой принимают решение ехать на строительство ГЭС в город Дубоссары. Начал он свой трудовой путь монтажником-арматурщиком, а затем стал инженером водопроводных сетей.

На строительстве ГЭС трудились более трёх тысяч человек со всего Советского Союза. Людей разных националь-

ностей и культуры объединяло одно общее дело – сделать мир вокруг лучше для всех. Дубоссарская гидроэлектростанция – перенец большой электрификации Молдавии. С вводом её в эксплуатацию и началось зарождение Молдавской энергосистемы и централизация электроснабжения всей республики.

Во время строительства ГЭС на ней трудились сотни участников Великой Отечественной войны: Борис Терин, Наталья Курасова вместе со своим супругом Валентином Алексеевичем, который станет впоследствии прекрасным директором Дубоссарской ГЭС. Это также Владимир Толмачёв, Николай Коргун и многие другие.

Проработав некоторое время на Дубоссарской ГЭС, Владимир Костенко перевелся на насосную станцию, а в дальнейшем стал начальником участка водоканала.

Когда было принято решение о бурении артезианских скважин возле Дубоссарской ГЭС, он возглавил бригаду по бурению. За три года удалось пробурить восемь артезианских скважин, которые решили проблему с нехваткой питьевой воды. За что в 1974 году он был удостоен ордена Трудового Красного Знамени.

Во всех начинаниях Владимира Костенко всегда поддерживала супруга Нина Алексеевна. В счастливом браке они прожили 65 лет. Воспитав в любви дочь Светлану, которая подарила им внучек Ирину и Наталью, а те – правнучек Марину и Екатерину и правнука Артёма.

Владимир Таламонович Костенко принадлежит к славной плеяде победителей. Они одержали грандиозную Победу над мировым злом, не для себя – для будущих поколений.

Я. САККА

СЛЕЗЫ РАДОСТИ И ПЕЧАЛИ

Наша встреча с ветераном Великой Отечественной войны жителем села Подойма Каменского района Тимофеем Петровичем Калущим состоялась в 2013 году, у него дома. С трепетом и глубоким уважением слушала его рассказ.

– Многие жители нашего села ушли на фронт после освобождения нашего района от фашистских захватчиков. Без особой подготовки воевать с таким зверьем было нелегко. Но мы не сдавались. Учились военному мастерству на ходу у наших старших, опытных боевых товарищей. Много наших молодых парней полегло в битве за освобождение венгерского города Секешфехервар, который был укрепленным узлом обороны противника, прикрывавшим пути наступления нашей армии на столицу Австрии – Вену. Бои велись ожесточенные, молодых, неопытных бойцов было не счесть, потому и теряли много своих друзей-однополчан. Сложно все это вспоминать, – говорит Тимофей Петрович и слезы катятся, и голос садится, рассказ прерывается...

– Словами не описать состояние души бойцов в момент, когда нас построили и объявили об окончании войны: прыгали, обнимали друг друга, смеялись и плакали от счастья. Затем нам выдали новую солдатскую форму и верхом на лошадях через освобожденные советскими солдатами страны отправили на Родину. К тому времени я, которму в силу обстоятельств пришлось выполнять работу сапера-подрытника, пулеметчика, связиста, служил в кавалерийском полку. После войны еще два года проходил военную службу в Белоруссии. Домой вернулся 1 мая 1947 года, –

рассказывал ветеран.

За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Тимофей Петрович был награжден орденом Отечественной войны II степени. Он также был удостоен медалей «За победу над Германией», «За взятие Будапешта», «За отвагу». В 1977 году за отвагу, самоотверженность и личное мужество, проявленные в боевых действиях при защите Отечества, ему была вручена медаль Жукова, а в 2007-м Постановлением Совета по общественным наградам России Т.П. Калущий за ратный вклад в Победу во Второй мировой войне удостоен международной награды – ордена «За вклад в Победу».

Из семьи Калущих на фронт ушли четыре сына. За месяц до окончания войны без вести пропал старший, трое вернулись домой и активно включились в восстановление разрушенного оккупантами народного хозяйства родной страны.

Тимофей Петрович поступил на работу в автопарк местного колхоза, водителем. Вскоре ему предложили стать продавцом сельского магазина, а спустя немного времени направили учиться в педучилище города Сороки. Почти 40 лет Т.П. Калущий посвятил педагогическому труду. На протяжении 27 лет на общественных нача-



лах возглавлял школьную производственно-ученическую бригаду, которая объединяла около 300 мальчишек и девчонок. О производственно-ученической бригаде Подоймской школы в то время писала даже центральная «Учительская газета», на страницах которой Тимофей Петрович делился опытом.

За долголетний, добросовестный труд на благо Родины Тимофей Петрович Калущий после войны был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На прощание я пожелала Тимофею Петровичу долгих, спокойных лет жизни. А ветеран со слезами на глазах тихим голосом ответил: «Дай Бог бесконечной жизни нашей прекрасной и неповторимой планете Земля. Без войн и разрушений».

Когда вышел на пенсию, Тимофей Петрович продолжил встречаться с молодежью не только родного села, но других населенных пунктов района. Он рассказывал о подвигах советского солдата на поле брани, о роли Красной Армии в свержении фашизма, а также о важности сохранения памяти о тех, кто во имя мира на земле пожертвовал самым дорогим – собственной жизнью.

А. ЛУКАШ,
член Союза журналистов ПМР

ПОБЕДИТЕЛЬ

Окончание. Начало на 1 стр.

Это спасло селян и семью Громовых от голода. Работали тяжело. Женщины, дети, старики пахали, сеяли, собирали урожай весь световой день.

Осенью 43-го Володе Громову пришла повестка. Провожали в армию всем селом. Новобранца направили в г. Муром, в 33-ю запасную пехотную бригаду. Обучали военному делу (Владимир стал пулеметчиком), а через два месяца перебросили на 2-й Прибалтийский фронт, в 119-ю стрелковую дивизию.

— Построил нас полковник, — вспоминает Владимир Иванович, — и сказал слова, которые до сих пор помню: «Если вы врага не убьете, он убьет вас». Это было все его напутствие.

В детстве Володя не раз смотрел любимый многими мальчишками фильм «Чапаев». На фронте пришлось стрелять из такого же пулемета. В комнате Владимира Ивановича на столе стоит подарок — уменьшенная копия того фронтального станкового пулемета. Показывает мне, как заправлял ленту, как целился в фашистов.

— Нас в пулеметном расчете пять человек, — рассказывает Владимир Иванович. — Пулемет весит 66 килограммов, еще 4 литра воды, чтобы ствол охлаждать, пять железных корыт с пулеметными лентами по 10 килограммов каждая. Все это на себе тащим. Я расчетов шесть поменял за год... Наверное, мама за меня каждый день молилась — целый год провоевал без царапинки, ранило только в 44-м. Товарищ боевой был у меня из Москвы, Сериков Сергей. На глазах у меня погиб. Снайпер в него разрывной

пулей выстрелил. Фашистские снайперы охотились за командным составом и за нами, пулеметчиками, потому как мы своим пулеметом роту могли положить.

При наступлении в районе Риги в июле 44-го (в свой день рождения) Владимир получил ранение в ногу. После госпиталя — снова на фронт. В декабре 44-го наши воинские формирования брали опорный пункт немцев Барбани. Фашисты дважды шли в контратаку, начали массированный минометный и артобстрел. Снаряд попал в пулемет, взрывной волной Владимира отбросило на несколько метров. Потерял сознание. Когда пришел в себя, попробовал встать — шатает как пьяного, голова гудит. Снова госпиталь, а потом опять фронт.

— Запомнилась встреча 45-го года, — вспоминает Владимир Иванович. — Это в Латвии было. Наши не давали немцам прорваться на свою территорию. 31 декабря лежим мы на позициях в окопах. Снег, мороз, луна светит. В полночь фрицы стали ракеты пускать. К нам в окоп старшина вваливается: «Хлопцы, я вам праздничный ужин принес!» В термосе у него горячие макаронны с котлетками, а во фляге водка. Выпили мы по сто граммов фронтowych за нашу победу. Очень ее ждали. И, наконец, дождались. Как радовались, обнимались, как плакали, как стреляли из всех видов оружия, словами не передать.

После окончания войны полк, в котором служил Владимир, перевели в Псков. Продолжал он службу в 76-й Псковской парашютно-десантной дивизии. Обучали фронтовиков десантному делу, а они, в свою очередь, гото-

вили новобранцев. Только в 50-м году Владимир демобилизовался. Мать к тому времени переехала с братом и сестрой в Тирасполь. Так он и оказался в нашем городе, устроился на работу на лесотарный завод электриком, вскоре получил квартиру. Потом перешел на знаменитую швейную фабрику имени 40-летия ВЛКСМ (ныне ЗАО «Одема» им. В. Соловьевой). Там и встретил свою будущую супругу, Наталью, с которой прожил долгие счастливые годы. Трое детей супругов Громовых подарили им четырех внуков, подрастают четверо правнуков. Жизнь продолжается. Владимир Иванович и сегодня — в гущу жизни: часто встречается с молодежью, рассказывает о войне. На парад в честь праздника Победы каждый год ходил, но в этом году, сказал мне, останется дома смотреть по телевизору. В последнее время ветерана все чаще подводит сердце. Не удивительно: столько пришлось пережить!

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, защитник Родины Владимир Иванович Громов награжден двумя орденами Отечественной войны второй степени, солдатским орденом Славы третьей степени, медалями Жукова, «За победу над Германией» и многими другими. Перед праздником Победы он награжден медалью ПМР «80-летие Победы». Владимир Иванович — участник форума ветеранов Великой Отечественной в Тирасполе в честь 70-летия Победы. 73-ю годовщину Победы по приглашению правительства Москвы он встретил на Красной площади.

Многие лета Вам, защитник Родины! Низкий поклон за ратный труд! Живите долго!

А. ОВСЕЙЧИК

БЕНДЕРЧАНИН СЕРГЕЙ ПОЛЕЦКИЙ

Герой Советского Союза гвардии полковник Сергей Полецкий при жизни был награжден двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Суворова 2-й степени, посмертно — медалью «Золотая Звезда» и орденом Ленина.



Полецкие жили в бендерском предместье Старые Липканы на улице Красивой.

25 сентября 1907 года у них родился сын, назвали его Сергеем.

Боевое крещение будущий Герой Советского Союза получил еще в детстве. Одиннадцатилетнему мальчику пришлось взять в руки оружие во время знаменитой Бендерской обороны. Тогда, зимой 1918-го, события вокруг Бендер развивались стремительно. 13 (26) января румынские интервенты захватили Кишинев. В ответ в Бендерах были образованы красногвардейские отряды. Сергей и его друзья помогали отряду железнодорожников, защищавшему станцию Варница. Весной 1919 года горожане повторили попытку освободиться от оккупантов. Но Бендерское вооруженное восстание было подавлено, а семья Полецких переправилась через Днестр и поселилась в Тирасполе.

Большую часть своей жизни Сергей Иванович посвятил Красной Армии. В 1927-м был призван на военную службу. В 1931-м окончил Одесскую артиллерийскую школу. А весной 1945-го гвардии полковник Полецкий командовал артиллерией 16-го гвардейского стрелкового корпуса 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта. К тому времени исход Второй мировой войны был предопределен: Красная Армия неудержимо двигалась на запад. Впереди — Берлин, но советские военачальники не забывали о правом и левом флангах берлинского направления, где находилось значительное количество вражеских войск. Действия их могли быть самыми неожиданными.

Тогда и была задумана Восточно-Прусская операция. Нанести главный удар по Кенигсбергу (теперь Калининград), превращенному в военную крепость, предстояло 3-му Белорусскому фронту. Утром 6 апреля штурмовые подразделения 11-й гвардейской армии на юге и 43-й армии на севере одновременно начали операцию. Их наступлению предшествовала артиллерийская подготовка. Со стороны Кенигсберга донесся гул орудий. Это заговорила артиллерия 11-й армии, более тысячи орудий обрушили на город всю мощь своего огня. Неоценимую роль сыграли талант и верность воинскому долгу Сергея Полецкого. «Никак нельзя было предполагать, что такая крепость, как Кенигсберг, столь быстро падет. Русское командование хорошо разработало и прекрасно осуществило эту операцию», — скажет потом немецкий комендант города генерал Ляш.

Девятого апреля в полночь Москва салютовала доблестным войскам 3-го Белорусского фронта, овладевшим городом и крепостью Кенигсберг, двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий. Но этого салюта Полецкий уже не услышал. Тяжело раненого гвардии полковника готовили в госпитале к операции. День Победы он встретил на больничной койке.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 мая 1945 года «умелое командование корпусной артиллерией, образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии полковник Сергей Полецкий был удостоен высокого звания Герой Советского Союза.

15 мая 1945 года он скончался, так и не узнав о награде.

Н. БАРБИЕР

МОЙ ПРАДЕДУШКА — ГЕРОЙ!

Мой прадедушка, Пислярь Афанасий Ефимович, так же, как и его соотечественники, был призван на войну и вернулся домой героем, память о котором свято бережет моя семья.

Родился он зимой 1922 года в селе Шипка и был одиннадцатым ребенком в семье. Окончил 4 класса украинской школы. В 1941 году прадедушка женился на прабабушке, Панасюк Марии Тимофеевне. У них родилось 6 детей. Работал трактористом.

С 1941 по 1944 год село Шипка находилось под оккупацией. Освобождение территории современного Григориопольского района досталось тяжелой ценой...

В дальнейшем прадедушка Афанасий Ефимович проходил службу первым номером орудия противотанкового стрелкового батальона 362-го гвардейского ордена Александра Невского полка 116-й гвардейской Полтавской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова дивизии.

12 января 1945 года при прорыве обороны противника в районе реки Висла (Польша) Афанасий Ефимович уничтожил пулеметную точку противника — 6 гитлеровцев, взял в плен одного фашиста, который впоследствии сообщил ценные сведения о противнике. 17 января 1945 года во время боёв в районе деревни Лыготы Болотные прадедушка задержал колону автомашин врага, подбил две автомашины, пулемёт и уничтожил 7 гитлеровцев,



чем способствовал успеху боевой операции. В этом бою погиб его родной брат Тимофей. Афанасий Ефимович захоронил его тело в братской могиле.

Последующую службу прадедушка проходил в 658-м стрелковом полку 218-й стрелковой Ромоданово-Киевской Краснознаменной дивизии. Участвовал в освобождении г. Бреслау (нынешний город Вроцлав, Польша). 7 марта 1945 года Афанасий Ефимович принял участие в танковом десанте,

который овладел домом, превращённым противником в крепость, огонь из которого препятствовал продвижению пехоты вперёд. В этом бою Афанасий Ефимович был ранен, но поля боя не оставил. Он в числе первых ворвался в дом и забросал гранатами пулемётный расчет противника, проявив храбрость и отвагу, за что 2 апреля 1945 года был удостоен награды — ордена Славы III степени.

Он был ранен осколком снаряда в ногу. После ранения находился в госпитале в Хмельницкой области УССР.

28 июля 1945 года за проявленные стойкость и мужество во время боёв в районе реки Вислы (январь 1945 года) прадедушка был награждён вторым орденом Славы. В сентябре 1945 года его комиссовали.

В 1985 году в связи с 40-летним юбилеем Победы в Великой Отечественной войне прадедушка был удостоен награды: ордена Отечественной войны II степени.

Пислярь Афанасий Ефимович умер 13 февраля 1992 года в возрасте семидесяти лет. Он навсегда запомнится мне смелым героем, благодаря которому я могу наслаждаться мирным небом над головой. Я призываю своё поколение чтить память о Великой Отечественной войне, о солдатах, погибших за наше будущее.

А. БРУСЕНСКАЯ

ПОМНИМ, ЧТИМ, ГОРДИМСЯ

Г.З. БРОНЗА (начал войну в Сталинграде, закончил в Японии): Мужество, патриотизм, несгибаемая воля к победе, сплоченность советского народа стали теми неприступными бастионами, о которые разбились вражеские полчища.

И еще Григорий Захарович добавил: «Хотел бы, чтобы молодое поколение помнило свой род и свое древо, чтобы жили и служили своему Отечеству так, как служили ему мы».

80 лет минуло с той победной весны 45-го. Что осталось в памяти, переданной сквозь поколения? Что для нее 9 мая? Этот вопрос я задала министру просвещения Светлане Николаевне ИВАНИШИННОЙ:

— 9 мая — это символ веры и надежды, стойкости и единства, урок для нас и наших потомков. Это драма и триумф, вписанные в неравнодушную ткань истории нашей страны и каждой советской семьи.

День Великой Победы — самый лучший, самый почитаемый праздник. Радостный праздник, но со скорбью о тех, кто не вернулся с той войны, кто положил голову на поле брани, освобождая каждую пядь родной земли от немецко-фашистских захватчиков. 1418 долгих дней и ночей длилась Великая Отечественная война, самая жестокая и кровопролитная война XX столетия. 27 миллионов советских людей не вернулись с той войны. За более чем четвертьвековую работу в СМИ часто в этот день встречалась с ветеранами Великой Отечественной войны и задавала им один и тот же вопрос: что помогло советскому народу выжить и победить в этой жестокой схватке с врагом...

К огромному сожалению, те, с кем я общалась, уже в мире ином, но слова, сказанные ими, в моем сердце до сих пор:

Н.В. ГОРИН: Любовь к Родине
И.Г. ПОЛЮГА: Сплоченность
П.А. ДЬЯЧЕНКО: Победить советским людям помогла дружба, любовь и уважение к своему народу и к своей стране.

Для меня Великая Победа — это призыв к действиям: помнить прошлое, чтобы строить будущее. Эта Победа еще раз напоминает нам, живущим на земле, о важности единства и солидарности.

В этом году, объявленном Президентом Вадимом Красносельским Годом Приднестровского народа, мы с особым чувством гордости и благодарности отмечаем 80-летие Великой Победы. Это не просто юбилей — это живая память о подвиге миллионов людей, которые защитили нашу землю, отстаивали нашу свободу и будущее наших детей.

Дорогие ветераны, ваш подвиг — основа нашей истории, нашей силы и единства. Вы — поколение победителей, которое своим мужеством доказало, что любовь к Родине и вера в справедливость способны преодолеть любые испытания. Ваши труды, ваша стойкость и самоотверженность вдохновляют нас.

С. ПИРОЖЕНКО

МЫ ПОМНИМ ВАС, СЁСТРЫ СЕРГЕЕВЫ!



В очередной раз убеждаюсь: как много зависит от личной инициативы неравнодушных людей! Председатель Рыбницкого ОСТК «Держава» Светлана Геде как-то заметила на Аллее славы городского кладбища старую могилу с полуистёршимися надписями на памятнике: Елизавета Ефремовна Сергеева, Ефросинья Ефремовна Сергеева. Обе – капитаны медицинской службы.

Светлана Фёдоровна решила выяснить, кем были эти женщины и за какие заслуги они были похоронены на почётной Аллее славы. Пришлось обратиться в архивы Рыбницкой районной больницы и горвоенкомата.

Две сестры Елизавета и Ефросинья Сергеевы были врачами. Родились и выросли они в молдавском посёлке Флорешты. Старшая, Елизавета, родилась в 1906 году, а младшая, Ефросинья – в 1907 году. Они хорошо учились в школе и в 1924 году легко поступили в Одесский медицинский институт. Елизавета стала хирургом,

а Ефросинья – фтизиатром. В 1931 году их приняли на работу в одну из больниц в Харькове. Когда началась война, сестёр мобилизовали и отправили в Армению, в эвакогоспиталь. Вплоть до самой Победы возвращали они раненым солдатам здоровье и даже жизнь. Работа медперсонала в эвакогоспиталях – это подвиг. Работать приходилось сутками. Врачи и медсёстры валились с ног, но продолжали вытаскивать осколки, резать, зашивать, обрабатывать раны...

В 1945 году сестер направили на работу в Котовск, Одесской области, где они проработали до 1948 года. А в 1949 году сёстры Сергеевы переехали в Рыбницу. Вся дальнейшая их жизнь была связана с нашим городом, который они считали своим родным. И поэтому не жалели ни сил, ни времени, внося огромный вклад в развитие медицинского обслуживания в городе и районе.

Елизавета Ефремовна долгое время работала заведующей городской поликлиникой, а Ефросинья Ефремовна много лет отдала борьбе с туберкулёзом и была главным фтизиатром Рыбницкого района. Сёстры так и не вышли замуж – работе своей они отдавались без остатка. Достаточно сказать, что Елизавета Ефремовна работала практически до последнего дня своей жизни.

Обе сестры были награждены боевыми медалями «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией». В мирное время их труд был отмечен наградами «За доблестный труд» и «Ветеран труда». А Елизавете Ефремовне (на фото справа) было присвоено звание «Почётный

гражданин г. Рыбница», и имя её золотыми буквами вписано в Книгу Почёта города.

Вся эта информация стала достоянием обществу благодаря неравнодушной председателю ОСТК «Держава» Светлане Геде, которая обратилась к главе Рыбницкой госсодминистрации Виктору Тягаю с просьбой помочь в восстановлении памятника. Виктор Викторович обещал оказать содействие в реконструкции памятника сёстрам Сергеевым.

– Это наш долг – сделать всё возможное, чтобы ни одно имя тех, кто внёс свой вклад в Победу советского народа над немецко-румынскими оккупантами, не было забыто, – считает Светлана Геде. – В день восьмидесятилетия Великой Победы их портреты пронесут в Бесмертный полк. Пока мы помним, ветераны живут рядом с нами...



В. КОНЕВА

ВЕСНА 45-го – ВЕЧНАЯ ВЕСНА

Восемьдесят лет отделяют нас от салюта, ознаменовавшего Победу Советского Союза над нацистской Германией в годы Великой Отечественной войны. Но до главного события мая 45-го советский народ прошёл почти четыре года.

Обычный паренёк и девушка с характером

Иван Иванович Захаров родился 13 июля 1921 года в городе Смоленск. Пацаном бродил по улочкам старинного города, ходил в школу, дружил с одноклассниками, играл в шахматы. По окончании школы уехал в Винницу, где поступил в местный электротехнический техникум. Первые два студенческих года прошли как у всех: учёба, экзамены, сессии, встречи в клубах, на спортивных площадках. На лето приезжал к родителям.

Ефросинья Федоровна Антонова родилась 28 декабря 1925 года в семье крестьян-бедняков в селе Дашковцы, Литинского района, Винницкой области. После окончания семилетки поступила в винницкий фармацевтический техникум. Окончила только два курса.

Пришла беда – вставай страна

И вся страна встала: мал и велик, мужчины и женщины. Среди них и наши герои – смоленский паренёк и украинка с сильным характером. Если Ивану было просто попасть на фронт (ему на тот момент было почти 20 лет), то Фросе пришлось пойти на хитрость – её желание защищать родину было так велико, что она приписала себе два года. Так и попала на фронт.

Фронтовые дороги у каждого были разные. После курсантской школы старший телефонист Захаров был направлен в 120-й миномётный полк на Калининском фронте. В боях за Ржев был ранен. После лечения продолжил служить в составе 2-го Белорусского фронта, принимал участие во взятии Кенигсберга.

Путь Ефросиньи был скромным. Она служила военной фельдшером телеграфно-строительной роты 475-го отдельного линейного батальона, в/ч 1080. Потом по семейным обстоятельствам (вышла замуж за офицера НКВД Василия Вольнеца, забеременела), была направлена в Туркмению, город Байрам-Али. Но по факту жила в колхозе «Тезе Дайосан», заведывая медпунктом Эрсарияб. Здесё и родила первенца – сына Владимира.

После войны

Мирная жизнь наших героев началась по-разному, но в одном и том же городе – Виннице. Иван Иванович приехал окончить учёбу в электротехническом техникуме. Ефросинья Федоровна, жила с мамой, окончила курсы бухгалтеров. На одном городском мероприятии они познакомились. Хотя Ефросинья, как говорят в народе, была с «прицепом», Иван не побоялся этого и позвал её замуж. Вскоре они покинули Винницу. Глава семьи по окончании техникума получил направление на работу в Тирасполь.

Новый город встретил их бурной жизнью, в которую они включились сразу. Работали, рожали детей, строили планы не только в семейной, но и общественной жизни. Надо отметить, что Иван Иванович был одним из проектировщиков первой



троллейбусной линии в городе, а Ефросинья Федоровна положила основу Бюро по обмену жилья.

После нескольких лет мытарств по разным углам они получили квартиру, свою, собственную. И тогда стало удобнее собирать всех за праздничным столом на Новый Год, дни рождения, Пасху. Но главным праздником, всё-таки, был День Победы.

Не любили они говорить о тех годах. Но из года в год, видя моё упорство узнать из первых уст о том времени, начали понемногу рассказывать.

Свёкр. Вопросы и ответы

– Папа, вы родились 13 июля. Говорят это число несчастливое...

– Может быть. Но оно мне помогло надежды. Есть поверье: два раза в одну и ту же воронку снаряд не падает. Оказывается, может. После мощной атаки немцев, недалеко от нашего арторудия, снаряд врага образовал небольшую воронку. Заряжающий, позвал и меня. Я почему-то отпрыгнул в сторону, на ровное место. И через пару минут следующий снаряд, сброшенный немцами, попал именно в ту воронку. Вот так.. А это случилось именно 13-го, но августа.

– Что кричали перед атакой?

– Разное: кто «За Родину, за Сталина!», кто «Вперёд!», а кто – матом. А кто-то перед боем молитву читал, на Бога надеялся. Все мы разные.

– Что дороже всего было на фронте?

– Дружба! Тогда не стоял вопрос о принадлежности к той или иной нации. Был единый Советский Союз.

Из воспоминаний

Ефросинья Фёдоровна:

– Я была маленького роста, с богатыми волосами, которые заплетала в косу. Ходила на передовую и каждый раз возвращалась с вшами в волосах. Пришлось постричься, и очень коротко, по мальчишески. Хорошо стреляла. Хотели отправить в школу снайперов...

9 Мая 2025 года

Родителей мужа уже давно нет в живых. Но, по традиции, мы, оставшиеся в живых дети, внуки, правнуки в этот день возложим цветы на Мемориале Славы Тирасполя, посетим кладбище, где похоронены Иван Иванович и Ефросинья Федоровна Захаровы. К сожалению, не будет единого стола. Слишком мало осталось близких людей. Но наркомовские 100 грамм и военные песни обязательно будут. В память о фронтовых дорогах, о подвиге каждого, кто подарил нам вечную весну.

Е. ГАРАБА

СИЛА В ПРАВДЕ

О подготовке к этому великому дню – Дню Победы рассказал глава Слободзейского района и г. Слободзея Василий Васильевич ТИЩЕНКО.

Праздник 9 мая – это очень важный государственный праздник. Все мы понимаем его значимость и стараемся все делать для того, чтобы сохранить истинную правду, которую заслужили советский народ и Красная Армия. Потому что мы живем в такое время, когда ценности, реальные, истинные ценности, пытаются переделать и то, что мы слышим сегодня в соседней Республике Молдове, когда героизируют этого Антонеску... Это был чистый фашист, который сотрудничал с Гитлером. Мы знаем, что делала румынская армия. Мама рассказывала, что после немцев, которые пробыли всего один день, пришли румыны, установили свой порядок и четыре года издевались над людьми: заставляли работать, били... В нашем селе не было концентрационного лагеря, а по территории нашего края их было немало. Поэтому госадминистрация и я лично все делаем для того, чтобы эту правду передать молодому поколению.

Очень активно работает в последнее время наш музей и все музейное сообщество нашего района, регулярно приглашают школьников на лекции и экскурсии, рассказывают о людях, которые освободили наш край от фашизма.

Что касается празднования 80-летия

Победы, мы четко понимаем значимость этого праздника и уже в 2023 году была создана программа по ремонту и реконструкции всех Мемориалов Славы и братских могил. Первой мы отремонтировали братскую могилу в селе Новая Андрияшевка, затем – в Незавертайловке, Коротном, Глином, Суклее, Владимировке, Кицканах К 80-летию начала Ясско-Кишиневской операции по инициативе президента произведена реконструкция всего Кицканского плацдарма. Мы навели порядок на кладбищах, где захоронены участники Великой Отечественной войны, которые не имеют близких. Эти работы провели школьники.

Еще в прошлом году были живы шесть участников Великой Отечественной войны. В этом году остался всего один. Это житель села Чобручи Василий Владимирович Кузенко, 26-го года рождения.

Конечно, каждая семья потеряла в этой войне. Братья моей мамы, Додоновы погибли под Будапештом. Не вернулся с войны дедушка моей жены, Зеленый Александр, из Первомайска. Моя теща искала его 70 с лишним лет и нашла. Он похоронен на Мемориале славы в Незавертайловке.

С праздником! С 80-летием Победы в Великой Отечественной войне!

Беседовала С. ПИРОЖЕНКО

МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

О мероприятиях, прошедших в канун 80-летия Великой Победы рассказывает заместитель начальника управления молодежного образования Министерства просвещения ПМР, Дарья Михайловна ПУШКАРЕВА:

9 мая – не просто день в календаре, это живая память, ставшая частью нашей истории.

Это истории, которые я слышала с детства, воспоминания, которые передаются в нашей семье как бесценное наследие. Все мои прадедушки прошли через фронт и вернулись домой. Благодаря этому рассказываю о событиях тех лет мои родители услышали вживую. В нашей семье с особым трепетом хранят память о предках, которые воевали за наше будущее.

Все это стало прочной основой для моего осознания значимости памяти о прошлом и заложило фундамент для того, чтобы с полной отдачей исполнять свои профессиональные обязанности – заниматься гражданско-патриотическим воспитанием молодежи. Мы передаем будущим поколениям не просто знания о событиях тех лет, но и глубокое понимание их ценности, уважение к подвигу предков и ответственность за сохранение исторической правды.

В Приднестровской Молдавской Республике ведется большая работа, направленная на сохранение памяти о

подвиге советского народа. В этом году в рамках республиканского патриотического проекта «Выдающиеся люди Приднестровья» в образовательных учреждениях устанавливаются «Парты героя» и информационные стенды о людях, которые учились или работали там. Так, например, в столичной гимназии мы торжественно открыли Парту героя, посвященную Владимиру Александровичу Бочковскому, а к 9 мая 2025 года откроем информационные стенды в столичных техникумах и колледжах.

Неотъемлемой частью нашей работы в этом направлении являются:

– Классные часы и открытые уроки истории в рамках проекта «Диалог на равных», посвященные подвигам партизан и подпольщиков Приднестровья;

– Акции, в том числе «Доброе сердце ветерана» и «80 добрых дел»;

– Конкурсы и фестивали – «Судьба танкиста», «Память сердца», «Вехи памяти и славы», «Мы этой памяти верны» и многие другие;

– Республиканская игра «Юный патриот Приднестровья», соревнования по стрельбе;

– В прошлом году мы также запустили экскурсионный проект «Маршрут Победы», где школьники изучают места боевой славы.

Беседовала С. ПИРОЖЕНКО

НАШ АДРЕС:
ПМР, г. Тирасполь,
ул. 25 Октября, 101,
ком. 215.
Тел. 9-04-12

Газета зарегистрирована
Государственной службой
связи, информации и СМИ
27 августа 2012 г.
Регистрационный №257

Редакция газеты знакомится
с письмами читателей,
не вступая в переписку.
Точка зрения редакции
не всегда совпадает
с мнением авторов.

Газета отпечатана
с предоставленного
оригинал-макета в ЗАО «Типар»
ПМР, МД-3300, г. Тирасполь,
пр. Магистральный, 10 а.

Газета распространяется
бесплатно.
Периодичность выхода
газеты – непостоянная.
Объем: 1 печатный лист
Тираж: 3000 экз.
Заказ: 1484

Редактор Н.В. Воробьева
УЧРЕДИТЕЛЬ:
ОБЪЕДИНЕННЫЙ СОВЕТ
ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ
г. ТИРАСПОЛЯ